

**ГАЗЕТЕ — ПОЧЕТНАЯ
ГРАМОТА
МИНИСТЕРСТВА**

За активную работу по коммунистическому воспитанию студентов, целеустремленное оперативное освещение соцсоревнования, мобилизацию коллектива вуза на достойную встречу 60-й годовщины образования СССР газета нашего института награждена Почетной грамотой Министерства здравоохранения СССР и ЦК Профсоюза медработников.

Поздравляем общественных корреспондентов с этой оценкой нашего общего труда.

**ПРАКТИКА —
ДОПОЛНЕНИЕ К
УЧЕБНОМУ ПЛАНУ**

Министерство здравоохранения СССР, исполняя постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дополнительных мерах по улучшению охраны здоровья населения» и в целях улучшения профессиональной ориентации и практической подготовки, вводит с 1 февраля 1983 г. для слушателей дневных подготовительных отделений и студентов I—III курсов медицинских институтов практику. Студенты и слушатели будут работать в качестве младшего и среднего медицинского персонала учреждений здравоохранения по уходу за больными.

Практика будет проводиться в течение учебного года во внеучебное время в следующих объемах:

для слушателей дневных подготовительных отделений и студентов I курсов 1 раз в месяц (4 часа);

для студентов 2—3 курсов — 2 раза в месяц (4 часа).

Слушатели дневных подготовительных отделений и студенты I—3 курсов, окончившие медицинские училища, проходят практику в качестве среднего медицинского персонала с выполнением функций по уходу за больными.

Оцениваться практика будет в конце семестра в виде зачета с занесением в зачетную книжку.

Ректорат нашего института совместно с органами здравоохранения определил базы практики и заключил договоры с лечебно-профилактическими учреждениями г. Свердловска.

**СВЕРДЛОВСКИЙ
МЕДИК**

№ 5 (1167)

ЧЕТВЕРГ,
10 ФЕВРАЛЯ
1983 г.

Основана
в 1935 г.
Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

ЛУЧШИЕ КОЛЛЕКТИВЫ

**РЕШЕНИЯ
XXVI СЪЕЗДА КПСС
В ЖИЗНЬ!**

На совместном заседании ректората, парткома, месткома института подведены итоги выполнения обязательств коллективами кафедр и подразделений института за прошедший год.

В группе больших хирургических кафедр первое место занял коллектив кафедры факультетской хирургии (зав. кафедрой проф. В. А. Козлов); 2-е место не присуждено; на 3-ем месте — кафедра детской хирургии (зав. доц. З. А. Шувалова).

Среди малых хирургических кафедр 1-е место присуждено коллективу кафедры анестезиологии (зав. проф. Э. К. Николаев); 2-е место — кафедре урологии (зав. доц. В. Н. Журавлев); 3-е — кафедре онкологии (зав. доц. Г. Н. Чайковский).

Среди больших терапевтических кафедр лидирует коллектив кафедры кожно-венерических болезней (зав. доц. В. С. Полканов); на 2-м

месте коллектив кафедры психиатрии (зав. проф. Б. А. Трифонов); на 3-м месте — кафедра факультетской терапии (зав. проф. С. С. Бадрац).

2-е — кафедре философии (зав. доц. А. А. Баталов); 3-е — кафедре истории КПСС (зав. доц. А. М. Радич).

Среди административно-управленческого персонала 1-е место присуждено коллективу учебной части (зав. В. А. Лузгина); 2-е место — отделу художественной литературы биб.

лиотеки (зав. Н. Н. Токарева); 3-е место — патологическое отделение ЦНИЛ (зав. доц. Е. К. Богомолова).

Всем коллективам кафедр, занявшим в соцсоревновании 1-е место, на общепедagogическом собрании вручены переходящие знамена и Почетные грамоты. За вторые места присуждены переходящие вымпелы и Почетные грамоты, за третьи — Почетные грамоты.

ПОБЕДИТЕЛИ СОЦСОРЕВНОВАНИЯ

Среди малых терапевтических кафедр 1-е место завоевал коллектив кафедры детских болезней (зав. доц. В. И. Шилко); 2-е место — кафедра профессиональных болезней (зав. проф. Н. П. Стерехова); 3-е место — терапевтической стоматологии (зав. доц. И. А. Падалка).

В группе больших медико-биологических кафедр 1-е место занял коллектив кафедры патологической физиологии (зав. каф. проф. А. П. Ястребов); 2-е — общей гигиены (зав. проф. М. Ф. Лемасев); 3-е место не присуждено.

В группе малых медико-биологических кафедр 1-е место не присуждено; на 2-м месте коллектив кафедры коммунальной гигиены (зав. доц. В. Г. Константинов); на 3-м — кафедре гигиены труда (зав. доц. А. В. Сакнынь).

Среди теоретических кафедр 1-е место присуждено коллективу кафедры общей химии (зав. доц. А. И. Оре-



Переходящее знамя вручается победителю соцсоревнования — коллективу кафедры общей химии.

Фото В. Степанова.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

СВЕРДЛОВСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА НА 1983 ГОД

Учебно-методическая работа:
— Всем коллективам кафедр завершить разработку рабочих программ по дисциплинам.
— Всем коллективам кафедр активно включиться в разработку темы по научной организации учебного процесса: «Психолого-педагогические принципы применения оптимальных методов обучения и контроля в медицинском вузе».
— Разработать и подготовить в печать книгу учета практических навыков студентов.
— Разработать и подготовить в печать межкафедральную рабочую программу по поликлинической подготовке студентов.
— Разработать и подготовить в печать методические рекомендации по ведению меддокументации на терапевтическом участке.
— С целью обмена опытом учебно-методической работы организовать два вы-

ездных заседания цикловых методических комиссий с участием в них председателей методических советов, комиссий и зав. кафедрами.
— Провести 5 секционных методических конференций.
— Издать 7 учебно-методических пособий.
— Опубликовать 10 статей по вопросам преподавания.
— Сделать 25 докладов на конференциях по вопросам педагогики.
— Оформить и заново оборудовать 25 тематических учебных классов.
— Изготовить 70 учебных стендов и витрин, пополнить и обновить фонд таблиц, слайдов, наборов микро- и макропрепаратов.
— Снять один учебный фильм.
Научно-исследовательская работа:
Основной задачей является выполнение плана научных работ, фундаментальных исследований и заданий по программно-целевому планированию, ус-

пешное участие в 4-х программах 11-й пятилетки, оперативное внедрение достижений науки в практику здравоохранения.
— Закончить выполнение двух докторских и 20 кандидатских диссертаций.
— Издать две монографии и два сборника научных трудов.
— Опубликовать в печати 300 научных работ.
— Сделать 200 научных докладов на съездах и конференциях.
— Провести научную конференцию: «Итоги и перспективы развития проблемы общей патологии в СГМИ».
— Оформить 8 заявок на предполагаемые изобретения и 50 предложений.
— Внедрить в медицинскую практику по благодетельству 50 новых устройств и методов исследования, диагностики, лечения.
СНО:
— Обеспечить активное

участие в СНО не менее 1500 студентов.
— Выполнить 200 студенческих научно-исследовательских работ.
— Провести итоговую сессию СНО.
— Опубликовать в печати 10 научных студенческих работ.
— Оформить 10 заявок на распределение.
— Внедрить в практику здравоохранения 10 новых методов и устройств.
Совместная работа с органами практического здравоохранения:
— Подготовить на рабочем месте и в клинической ординатуре 120 врачей.
— Провести 75 научно-практических конференций.
— Провести не менее 50 выездов в район.
— Обеспечить руководство научной работой 20 практических врачей.
— Прочитать 500 лекций для практических врачей.
— Проконсультировать вне клиник 10000 больных.

— Усилить консультативную работу в поликлинических городах.
— Обеспечить шефство над Ивдельским и Тугулымскими районами.
Идейно-воспитательная, спортивно-массовая и оздоровительная работа:
— Коллективу института включиться в борьбу за звание «Вуз высокой культуры».
— Принять участие в мероприятиях по празднованию 40-летия Уральского танкового корпуса.
— Принять активное участие в благоустройстве территории вокруг студенческих общежитий и учебных корпусов в честь 260-летия г. Свердловска.
— Профессорско-преподавательскому составу продолжать изучение материалов XXVI съезда КПСС и ноябрьского Пленума ЦК КПСС 1982 г.
— Разработать и прочитать для сотрудников института, студентов и насе-

ления не менее 200 лекций на общественно-политические темы.
— Прочитать 1800 лекций по линии общества «Знание».
— Обеспечить руководство 26 семинаров сети политпросвещения.
— Систематически обновлять имеющиеся на кафедрах и вновь оформить 20 новых стендов по наглядной агитации.
— Провести не менее 50 мероприятий в студенческих общежитиях.
— Бойцам ССО освоить не менее 1000 000 рублей капиталовложений.
— Убрать на полях Свердловской области не менее 1800 га картофеля и овощей.
— Подготовить 250 значков ГТО, 300 спортсменов массовых разрядов, 30 спортсменов I-го разряда.
Социальства приняты 3 февраля 1983 г. на общем собрании сотрудников института.

ПЕРВЫЙ ОРДЕН ВРАЧА



Легендарный гвардейский Уральский Краснознаменный орден Суворова и Кутузова добровольческий танковый корпус был сформирован в начале сурового 1943 года на личные средства и по инициативе трудящихся Урала. За короткий срок уральцы собрали более 70 млн. рублей, и корпус был оснащен всем необходимым: от пуговиц гимнастерки до тяжелых танков. 9 тысяч из 110 тысяч желающих влились в его состав. Ни одна страна мира не знала подобного патристического подвига народа. Боевые дела Уральского добровольческого танкового корпуса превратились в легенду. За два года войны корпус прошел с боями более 2500 км, освободив сотни городов и тысячи деревень и сел, уничтожив около 100 тысяч фашистов, уничтожив и захватив большое количество вражеской техники.

Медико - санитарную

помогли Никифору восполнить пробел в среднем образовании через рабфак. И вот он уже студент лечебного факультета Свердловского медицинского института. Педагоги, друзья, сотрудники сразу обратили внимание на деятельного, энергичного студента. Он избирался и активно работал секретарем потокового бюро ВЛКСМ, членом комитета комсомола института. В 1939 г. Н. В. Семиколенных был торжественно принят кандидатом в члены ВКП(б). Удивительно тепло, с большим уважением относятся они о всегда деловом, справедливом и принципиальном комсомольце Никифоре Семиколенных, не

выехал в действующую армию и на своих плечах вынес все тяжести Великой Отечественной войны с первого до последнего ее дня. Он прошел путь от старшего врача стрелкового полка до корпусного врача. Никифор Семиколенных участвовал в разгроме гитлеровцев под Москвой, в боях на Орловско - Курской дуге, под Великими Луками и Торопцом, Ельней, в освобождении Каменец-Подольска и Львова.

На заключительном этапе войны Никифор Васильевич участвовал в Берлинской и Пражской боевых операциях. Выполняя с честью свой врачебный долг, организуя медицинскую помощь раненым солдатам и офицерам, санитарные и противоэпидемические мероприятия в войсках и подразделениях, он брал в руки оружие в опасных ситуациях, успешно руководил боевыми операциями.

Так, осенью 1941 г. ему пришлось выдержать серьезное испытание, потребовавшее мужества, выдержки и организованности. При эвакуации раненых из медсанбата на автомашинах в сортировочный эвакуогоспиталь «наши» внезапно столкнулись с немцами. Н. В. Семиколенных, как старший по званию (тогда военврач III ранга), своими силами организовал оборону, связался с соседней арбатареей, и, когда подошла помощь в составе ударной группы, вместе с лейтенантом - артиллеристом повел бойцов в атаку. Группа гитлеровцев была уничтожена, жизнь раненых, укрытых в овраге, спасена. За личную отвагу и мужество при защите раненых военврач Н. В. Семиколенных в 23 года был награжден первой и одной из высших наград военного времени — орденом Боевого Красного Знамени.

(Продолжение следует).

З. МЕЛЬНИКОВА,
доцент кафедры
социологии и ОЗО.

● К 40-ЛЕТИЮ УРАЛЬСКОГО ДОБРОВОЛЬЧЕСКОГО ТАНКОВОГО КОРПУСА

службу танкового корпуса с начала его образования до конца войны возглавлял бывший студент нашего института гвардии майор медицинской службы Никифор Васильевич Семиколенных (позднее подполковник и затем полковник медслужбы). Желание получить врачебную профессию привело в 1935 году деревенского парня Никифора Семиколенных в Свердловск. Не стало для него препятствием и то, что закончил он лишь школу колхозной молодежи (семь классов). Упорство, способность и Советская власть

унывающим при трудностях, всегда готовым прийти на помощь.

В июне 1939 г. после окончания 3-го курса нашего института Никифор Семиколенных добровольно вступил в кадры Вооруженных Сил СССР. Приказом Народного Комиссара обороны он был зачислен слушателем 4 курса Военно - медицинской академии в г. Куйбышеве. В академии командовал учебным взводом, избирался парторгом учебного подразделения, там же был принят в члены ВКП(б). Учился Никифор Васильевич и на рабфаке, и в медицинском институте, и в академии только на «отлично» и неоднократно награждался ценными именными подарками.

В июле 1941 года Н. В. Семиколенных



СТУДЕНТА 6 курса лечебно-профилактического факультета И. Г. Винокурова исключить за аморальное поведение, несовместимое со званием студента-медика и будущего врача, — такой приказ появился в первые дни нового, 1983 года. Печальное резюме, не правда ли? И это после шести, даже семи лет обучения в институте (IV курс Винокурову пришлось пройти дважды), сдачи множества экзаменов и зачетов, контрольных работ, лекций, занятий... Но сей бесславный конец наш «герой» встретил собственными руками, а вернее, кулаками.

К Новому году вечеру в общежитии по ул. Токарей, 31 студсовет готовился с увлечением. Один из его членов С. Слепухин написал сценарий, профком выделил деньги на призы и подарки. Ребята достали не-

А ВЕЧЕР БЫЛ ИСПОРЧЕН...

обходимую музыкальную аппаратуру, костюмы Деда Мороза и Снегурочки, расписали красками и украсили холл. Немало забот в подготовке вечера взял на

за помощью в травматологическое отделение. И такие «нокауты» Винокуров продемонстрировал лишь потому, что ему не понравились замечания Собо-

● КРЕПИТЬ ДИСЦИПЛИНУ ПРАВОПОРЯДКА

себя первокурсник В. Соболев. И новогодняя елка заблестела яркими огнями. Атмосферу праздника и веселья испортила неприятная новость: исчез мешок с подарками. Второе событие было совсем тревожным: произошла драка И. Винокурова с В. Соболевым. Слепухину, пытавшемуся их разнять, тоже досталась весьма ощутимый удар по лицу. Но больше всех пострадал Соболев — ему пришлось обратиться

левого и других ребят во время танцев, хотя поведение его было совсем не безупречным.

— Возможно, все было бы иначе, — говорит С. Слепухин (4 курс лечфака), если бы за порядком следили члены оперативной группы в общежитии (командир А. Дабкин).

Но эта уже другая тема для разговора. А теперь вернемся к Винокурову. На ректорском совещании, да и в редакции он рьяно от-



На снимке: на общениститутском профсоюзном собрании. Фото В. Степанова.

● ПО СЛЕДАМ ЗИМНЕЙ ЭКЗАМЕНАЦИОННОЙ СЕССИИ

АНАЛИЗИРУЯ СЕГОДНЯ, ПЛАНИРУЕМ ЗАВТРА

Прошедшая сессия для студентов 4 курса санитарно-гигиенического факультета — одна из самых трудных — надо было сдать 7 экзаменов, в том числе гигиену питания. Это первый специальный предмет для студентов санфака, по которому им предстоит сдать и госэкзамен. Вот уже несколько лет курсовой экзамен по гигиене питания проводится на 7 семестре, хотя должен был проводиться на более старших курсах, как это неоднократно рекомендовано решениями многих учебно-методических конференций.

Студентам трудно сдавать гигиену питания на младших курсах, так как выходя на экзамен, студенты должны знать санитарное законодательство, права и обязанности санитарного врача по гигиене питания, основные направления и разделы его работы, владеть методикой санитарно - эпидемиологического расследования пищевых отравлений, гигиенической

экспертизы пищевых продуктов, знать особенности технологического процесса производства важнейших продуктов питания в различных отраслях пищевой промышленности и т. д. А изучение этих вопросов учебным планом 3 и 4 курсов не предусмотрено. Кроме того, глубокое врачебное знание многих теоретических разделов, как например, «основы рационального питания» предполагает хорошую подготовку по смежным учебным дисциплинам — биохимии, физиологии, патологической физиологии и др.

Несмотря на эти осложняющие обучение студентов обстоятельства и высокий уровень требований кафедры, курсовой экзамен по гигиене питания сдан успешно. Большинство студентов сдали его на «хорошо» (56,5 проц.). «Пятерки» имеют 7,4 проц., «удовлетворительно» — 33,6 проц. Отлично отвечали О. Бебенина, С. Мелкумова, Г. Мелерасседования пищевых отравлений, гигиенической

Слабо знают предмет К. Лысак (451), В. Терехов, Т. Борисова (457), А. Григорьев, С. Копылов (458), Ю. Шадрин (459), М. Луньков, В. Терехин (460). Трудно было рассчитывать на хорошую оценку таким, как А. Дубовкин (435), А. Глуших (458), М. Луньков, (460), В. Устигов, К. Лысак, В. Третьяков, М. Григорьев (451), А. Самарин (452), Г. Золоталин (454) и другим, пропустившим от 8 до 12 лекций. Удивительно их легкомысленное отношение к своим обязанностям.

Таким образом, кафедра подвела итоги годичной работы со студентами. Каждый из них, как говорится, получил «по заслугам». На днях результаты этой работы будут обсуждаться на заседании кафедры: состоится деловой разговор о том, что нужно сделать, чтобы знания студентов и практическая подготовка их стали еще лучше.

Ю. ЕРЕМИН,
зав. кафедрой
гигиены питания,
профессор.

Сессионный марафон

Закончилась экзаменационная сессия — итог напряженной работы студентов и педагогов. А итог этот довольно весомый: 26,84 проц. отличных отметок и 58,19 — хороших. Экзамены показали, что в основном хорошо сдали группы, посещавшие лекции и с усердием работавшие на практических занятиях — 505, 509, 519 группы. В группах, где больше любителей погулять, лишней раз отдохнуть, самое большое число плохих отметок (в 514 гр. 3 «неуд», в 531 гр. — 5 троек). К

сожалению, некоторые студенты считают для себя излишней тратой времени посещение лекций — Дорнбуш (508 гр.), Кунгурцева (524), Гурфинкель (526 гр.). Потому и на экзаменах они проявили знания ниже своих способностей.

Большинство же студентов доставили педагогам удовольствие хорошим знанием и пониманием офтальмологии. Прекрасными, глубокими были на экзамене ответы Мальцева, Овчинникова (509 гр.), Князевой (517), Василевского, Плотно (522 гр.). В этой сессии мы

особенно учитывали не только ответ на экзамене, но и общую итоговую отметку за цикл практических занятий, качество истории болезни, отметку за практическую часть экзамена и знание лекционного курса. Такой всеобъемлющий подход к экзаменационным отметкам стимулирует студентов к систематическим занятиям, а следовательно, к более глубокому и стабильным знаниям.

И. КАЧЕВАНСКАЯ,
отв. за учебную
работу на каф.
глазных болезней.



больше всего его заслужил. До сих пор сохранился осадок на душе у организаторов, ведущих вечера: С. Слепухина, Б. Мордашкина (204 гр.), Е. Овчинниковой (203 гр.).

«Мы, современная молодежь, не забываем героев. В своих делах мы равняемся на О. Кошевого, С. Тюленина, Л. Шевцова и других». Такие патетические строки читаю я в сочинении у абитуриента И. Винокурова. Но слова так и остались словами на уже пожелтевших за семь лет листах бумаги, а их автор совершает деяния далеко не героические. Их смысл и значение либо забыты, либо утрачены. А жаль.

Н. ДУЗЕНКО.